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Проверка домашнего задания

Изучение нового 
материалаЗакрепление изученного 

материала

Письменно ответить на вопросы:
Вариант №1:

Отразите схематично 
классификацию 

хозяйственных средств по 
составу и размещению

Вариант №2:
Отразите схематично 

классификацию хозяйственных 
средств по источникам 

образования
Правильный ответ Правильный ответ

Работа по карточкам

Кроссворд



Кроссворд
1.

2.

3.

4.

5

6

7

8

По  горизонтали: 
1.Вид финансовых вложений.
2.Вид нематериальных активов
3.Основные средства переносят 
свою стоимость на вновь 
созданный продукт путем 
начисления …

4.Организации или лица, которые 
должны нашему предприятию.

5.Предоставление в долг 
денежных средств или товара 
банком.

6.Финансовый результат 
предприятия.

7.Счет 50 называется…
8.Остаток денежных средств в 
кассе, превышать который 
допускается только в дни 
выдачи заработной платы.

Ответы по горизонтали



Ответы по горизонтали
з а й м ы

п а т е н т

а м о р т и з а ц и я

д е б и т о р ы

к р е д и т

п р и б ы л ь

к а с с а

л и м и т

По  горизонтали: 
1.Вид финансовых вложений.
2.Вид нематериальных активов
3.Основные средства переносят свою 
стоимость на вновь созданный 
продукт путем начисления …

4.Организации или лица, которые 
должны нашему предприятию.

5.Предоставление в долг денежных 
средств или товара банком.

6.Финансовый результат предприятия.
7.Счет 50 называется…
8.Остаток денежных средств в кассе, 
превышать который допускается 
только в дни выдачи заработной 
платы.

далее



Кроссворд
2..з а й м ы

п а т е н т

а 1.м о р т и з а ц 3.и я

д е б и т о р ы

к р е д и т

п р и б ы л ь

к а с с а

л и м и т

По Вертикали: 
1.Счет 10 называется…
2.Вид основных средств
3.Метод бухгалтерского 
учета, заключающийся в 
сверке фактического 
наличия ценностей с 
данными бухгалтерского 
учета.

Ответы по вертикали



Бухгалтерский баланс - это

назад

А) Способ экономической группировки и обобщения 
имущества по составу и размещению и источникам его 
формирования, выраженный в денежной оценке и 
составленный на определенную дату

Б) Обобщение ресурсов организации (его активов) и 
обязательств (пассивов) за определенный период

В) Совокупность показателей, отражающих состав 
имущества организации в денежной оценке



Из какого количества 
разделов состоит 

бухгалтерский баланс?

назад

А) 3 раздела в активе

Б) 3 раздела в активе и 3 раздела в 
пассиве

В) 5 разделов



В каком разделе баланса показывается 
сумма оборотных активов?

назад

А) Раздел IV пассива баланса

Б) Раздел II актива баланса

В) Раздел V пассива баланса



1. Бухгалтерский баланс - это:
2. Из какого количества разделов состоит бухгалтерский баланс?
3. В каком разделе баланса показывается сумма оборотных активов?
4. В каком разделе баланса показывается сумма основных средств?
5. Какие из приведенных разделов и групп относятся к пассиву 

баланса?
6. В каком разделе баланса отражается дебиторская задолженность?
7. Вступительный баланс составляется …
8. В бухгалтерском балансе обязательно равенство
9. К какому типу изменений относится хозяйственная операция 

«Поступили материалы от поставщиков без предварительной 
оплаты»?

10. К какому типу относится хозяйственная операция «Выдана из 
кассы заработная плата персоналу организации»?

ТЕСТЫ

назад



В каком разделе баланса 
показывается сумма основных 

средств?

назад

А) Раздел IV пассива баланса

Б) Раздел II актива баланса

В) Раздел I актива баланса



Какие из приведенных разделов и 
групп относятся к пассиву баланса?

назад

А) Запасы, затраты, дебиторская задолженность

Б) Долгосрочные и краткосрочные 
обязательства

В) Внеоборотные активы, основные средства



В каком разделе баланса отражается 
дебиторская задолженность?

назад

А) В I разделе актива

Б) В V разделе пассива

В) Во II разделе актива



Вступительный баланс составляется …

назад

А) При ликвидации действующей 
организации

Б) При подведении итогов по окончании 
года

В) При создании новой и преобразовании 
ранее действующей организации



В бухгалтерском балансе обязательно 
равенство

назад

А) итогов раздела II актива и раздела IV 
пассива

Б) итогов актива и пассива баланса 
(валюта баланса)

В) итогов раздела III актива и раздела IV 
пассива баланса



К какому типу изменений относится хозяйственная 
операция «Поступили материалы от поставщиков 

без предварительной оплаты»?

назад

А) Активное изменение

Б) Активно-пассивное в сторону увеличения

В) Пассивное изменение



К какому типу относится хозяйственная операция 
«Выдана из кассы заработная плата персоналу 

организации»?

назад

А) Пассивное изменение

Б) Активное изменение

В) Активно-пассивное в сторону уменьшения



Ответы по вертикали
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По Вертикали: 
1.Счет 10 называется…
2.Вид основных средств
3.Метод бухгалтерского 
учета, заключающийся в 
сверке фактического 
наличия ценностей с 
данными бухгалтерского 
учета.

назад



Классификация хозяйственных средств по составу 
и размещению

Внеоборотные активы:
❖ Основные средства;
❖ Нематериальные 

активы
❖ Оборудование к 

установке;
❖ Вложения во 

внеоборотные 
активы.

Оборотные активы:
❖ Производственные 

запасы;
❖ Денежные 

средства;
❖ Незавершенное 

производство;
❖ Средства в 

расчетах (Дт 
задолженность).

Наза
д



Классификация хозяйственных средств по 
источникам образования

Собственные средства:
◆ Уставный капитал;
◆ Добавочные капитал;
◆ Резервный капитал;
◆ Нераспределенная 

прибыль;
◆ Целевое 

финансирование;
◆ Резервы предстоящих 

расходов и платежей.

Заемные средства:
◆ Кредиты;
◆ Займы;
◆ Кредиторская 

задолженность.

наза
д



Существуют  4 типа изменений в 
бухгалтерском балансе 

◆ Активные;
◆ Пассивные;
◆ Активно-пассивные изменения в 

сторону увеличения;
◆ Активно-пассивные изменения в 

сторону уменьшения.

Назад



Изучение нового материала

1. Понятие бухгалтерского баланса

План

2. Изменения в балансе под влиянием 
хозяйственных операций

назад



Закрепление изученного материала

Устно ответить на вопросы

Определить тип изменений в бух. балансе

тест

РЕФЛЕКСИЯ

Домашнее задание

назад



Определить тип изменений 
в бухгалтерском балансе

1. Получены в кассу с расчетного счета деньги для выдачи заработной 
платы 85000 руб. 

2. Перечислено с расчетного счета поставщикам в уплату 
задолженности за материалы 28000 руб. 

3. Отпущены со склада материалы в производство 15000 руб. 

4. Получены материалы от поставщиков 120000руб. 

5. За счет краткосрочного кредита банка оплачена задолженность 
поставщикам за материалы 120000 руб. 

6. Из кассы внесено на расчетный счет 60000 руб. 

7. Выдана из кассы заработная  плата работникам предприятия 80000 
руб. 

8. Выпущена из производства готовая продукция на сумму 35000 руб. 

назад



Домашнее задание

назад

Конспект лекций;

Никитин В. М., Никитина Д. А. Теория бухгалтерского 
учета: Учебник. – 2-е изд. перераб. и допол. – М.: Изд-
во «Дело и сервис», 2002 год, стр. 116-128;
Русалева Л. А. Теория бухгалтерского учета: Учебник. – 
5-е изд. перераб. и допол. – Ростов н/Д: Феникс, 2005 
год, стр. 152-174;

Бабаев Ю. А. Теория бухгалтерского учета: Учебник. – 4-
е изд. перераб. и допол. – М.: ТК Велби, Изд-во 
«Проспект», 2008 год, стр. 71-85.



Рефлексия

назад

Незаконченное предложение

•Я впервые узнал, что…
Мне понравилось…

Я хотел бы еще раз…
Знания, которые я получил на занятии, помогут мне…

На уроке интересным было…
Скучным мне показалось то, что…



Устно  ответить  на  вопросы
1.Дайте определение бухгалтерского баланса? 
(ответ)
2.Что отражается в активе и пассиве баланса? 
(ответ) 
3.Что такое статья баланса? Приведите пример 
некоторых статей баланса? (ответ) 
4.Сколько разделов имеет баланс  и как они 
называются? (ответ) 

назад



В активе располагают сведения о совокупности 
всех хозяйственных ценностей,  приносящих 

доход предприятию - активов. 
В пассиве отражаются сведения об этой же 

собственности, но с точки зрения ее 
юридического происхождения - обязательств 
предприятия перед собственником и другими 

лицами - пассивов. 

Назад



Бухгалтерский баланс представляет собой 
способ экономической группировки и 

обобщения сведений о составе и размещении 
имущества предприятия, с одной стороны, и 

источниках его формирования, с другой 
стороны, в денежном выражении на 

определенную дату. Обычно баланс составляют 
на1-е число месяца, квартала, года.

Назад



Баланс состоит из 5 разделов баланса: два в активе и три в 
пассиве.

 
АКТИВ

1. Внеоборотные активы (ц/б, основные средства, НМА)
2. Оборотные активы (товары, готовая продукция, денежные 

средства)
 

ПАССИВ
3. Капитал и резервы (УК, ДК, РК, прибыль)

4. Долгосрочные пассивы
5. Краткосрочные пассивы

Назад



Статья баланса – это экономически 
однородный вид хозяйственных средств 

или их источников 
(статья баланса «Основные средства» - 

здания, сооружения, машины, 
оборудование).

Назад



Бухгалтерский баланс - 
    способ экономической группировки и 

обобщения сведений о составе и 
размещении имущества предприятия, с 
одной стороны, и источниках его 
формирования, с другой стороны, в 
денежном выражении на определенную 
дату. 

далее



АКТИВ 
(от лат. деятельный»)
 
Располагаются сведения о 

совокупности всех 
хозяйственных 
ценностей,  приносящих 
доход предприятию - 
активов.

На предприятиях такую группировку сведений 
принято представлять в форме таблицы. 

ПАССИВ 
(от лат. бездеятельный») 

Содержит сведения об этой 
же собственности, но с 
точки зрения ее 
юридического 
происхождения - 
обязательств предприятия 
перед собственником и 
другими лицами - пассивов. 

далее



АКТИВ = ПАССИВ

и в активе и в пассиве отражены одни и 
те же хозяйственные средства, только в 
разных группировках: 

в активе – по составу и размещению,
 в пассиве – по источникам образования

далее



Существуют различные виды бухгалтерских 
балансов: 

◆ периодический (месячный, квартальный); 
◆ годовой; 
◆ вступительный — составляется при создании новой или при преобразовании 

ранее действующей организации; 
◆ соединительный — составляют при объединении нескольких организаций в одно 

юридическое лицо; 
◆ разделительный — составляется, когда из одной организации выделяется 

несколько самостоятельных организаций; 
◆ санируемый — составляется при приближении организации к банкротству; 
◆ ликвидационный — составляется с начала ликвидационного периода; 
◆ сводный — составляется путем объединения отдельных заключительных 

балансов организации; в основном им пользуются министерства, ведомства и 
концерны; 

◆ сводно-консолидируемый — составляется путем объединения балансов 
юридически самостоятельных организаций, взаимосвязанных между собой 
экономически; такими балансами пользуются холдинговые компании (владеющие 
контрольными пакетами акций других компаний), головные организации во 
взаимоотношениях со своими дочерними и зависимыми обществами; 

◆ баланс-брутто — бухгалтерский баланс, включающий регулирующие статьи (02 
«Амортизация основных средств», 05 «Амортизация нематериальных активов»); 

◆ баланс-нетто — бухгалтерский баланс без регулирующих статей. 

далее



Баланс состоит из 5 разделов: 

АКТИВ
1. Внеоборотные активы 

(ц/б, основные 
средства, НМА)

2. Оборотные активы 
(товары, готовая 
продукция, денежные 
средства)

ПАССИВ
3. Капитал и резервы (УК, 

ДК, РК, прибыль)
4. Долгосрочные 

пассивы
5. Краткосрочные 

пассивы

далее



Глоссарий
ВАЛЮТА баланса - равенство в 

активе и пассиве баланса
СТАТЬЯ баланса – это экономически 

однородный вид хозяйственных 
средств или их источников 

АКТИВНЫЕ статьи – статьи, 
отраженные в активе баланса

ПАССИВНЫЕ статьи – статьи, 
отраженные в пассиве баланса 

назад



Работа по карточкам
Вариант 1

Сгруппируйте хозяйственные 
средства предприятия по 
источникам образования: 

◆ Задолженность депонентам 25670
◆ Уставный капитал 972500
◆ Задолженность предприятия за 

потребленную электроэнергию 58966
◆ Нераспределенная прибыль 130378
◆ Задолженность по авансовому отчету 

16530
◆ Кредиты банка для работников 

предприятия 35670
◆ Задолженность перед бюджетом 98900
◆ Резервный капитал 35000
◆ Прибыль от реализации 205000
◆ Задолженность работникам по оплате 

труда 255686
◆ Целевое финансирование 54600
◆ Добавочный капитал 255000
◆ Резерв на выплату вознаграждения за 

выслугу лет 207000

Вариант 2
Сгруппируйте хозяйственные средства 

предприятия по составу и 
размещению: 

◆ Здание офиса 180000
◆ Сырье 35500
◆ Деловая репутация  5800
◆ Задолженность хлебозавода 311600
◆ Бензин 63000
◆ Незавершенное производство 49000
◆ Готовая продукция 71000
◆ Задолженность учредителей 235000
◆ Компьютер 30000
◆ Запасные части 198000
◆ Задолженность работников предприятия по 

полученным авансам 32000
◆ Остаток денег на расчетном счете 250000
◆ Остаток денег в кассе 40000
◆ Затраты на строительство 850000

Назад
Правильный ответ

Правильный ответ



Вариант 1
Сгруппируйте хозяйственные средства предприятия по 

источникам образования: 
    Собственные    средства
Уставный капитал 972500
Целевое финансирование 54600
Добавочный капитал 255000
Резерв на выплату вознаграждения за выслугу лет 207000
Нераспределенная прибыль 130378
Резервный капитал 35000
Прибыль от реализации 205000
Итого 1859478

    Заемные  средства
Задолженность депонентам 25670
Задолженность предприятия за потребленную электроэнергию 58966
Задолженность по авансовому отчету 16530
Кредиты банка для работников предприятия 35670
Задолженность перед бюджетом 98900
Задолженность работникам по оплате труда 255686
Итого 491422

Всего  2350900

назад



Активные 
изменения

При этом изменении одна 
статья актива увеличивается, 
а другая уменьшается на одну 

и ту же сумму. 

При этом равенство баланса сохраняется, 
сумма баланса не изменяется. 

Математическая модель выглядит так:

S А + а – а = S П
НАПРИМЕ

Р



На основании протокола собрания учредителей 
часть чистой прибыли, оставшаяся в 

распоряжении организации в сумме 4000 тыс. руб., 
направляется на увеличение резервного капитала. 
Согласно этой операции затрагиваются две статьи 

пассива в третьем разделе баланса — 
«Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» 
(84) в сторону уменьшения и «Резервный капитал» 

(82) в сторону увеличения. 
В результате проводка будет иметь следующий вид: 

Д-т сч. 84 «Нераспределенная прибыль 
(непокрытый убыток)» — 4000 тыс. руб. 

К-т сч. 82 «Резервный капитал» — 4000 тыс. руб. 
назад



Для выдачи заработной платы персоналу 
организации с расчетного счета в кассу поступили 

наличные деньги в сумме 8000 тыс. руб. 
При проведении этой операции будут затронуты две 
статьи актива баланса — «Расчетные счета» (51) и 

«Касса» (50). 
По счету «Касса» сумма увеличивается, 

а по счету «Расчетные счета» уменьшается на равную 
величину. 

В результате хозяйственной операции будет сделана 
запись: 

Д-т сч. 51 «Касса» — 8000 тыс. руб. 

К-т сч. 51 «Расчетные счета» — 8000 тыс. руб. 
назад



Активно-
пассивные 

изменения в 
сторону 

уменьшения 

при этом изменении одна 
статья актива уменьшается и 

одна статья пассива 
уменьшается на одну и ту же 

сумму. 
При этом равенство баланса сохраняется, 

сумма баланса увеличивается. 
Математическая модель выглядит так:

S А - а = S П - п

НАПРИМЕ
Р



Активно-
пассивные 

изменения в 
сторону 

увеличения 

при этом изменении одна 
статья актива увеличивается и 

одна статья пассива 
увеличивается на одну и ту же 

сумму. 
При этом равенство баланса сохраняется, 

сумма баланса увеличивается. 
Математическая модель выглядит так:

S А + а = S П + п

НАПРИМЕ
Р



Выдана из кассы заработная плата персоналу 
организации в сумме 8000 тыс. руб. 

В результате этой хозяйственной операции 
статья актива баланса «Касса» (50) и статья 
баланса «Расчеты с персоналом по оплате 
труда» (70) уменьшаются. Валюта баланса 
также уменьшится на сумму хозяйственной 

операции. 
По счетам будут осуществлены следующие 

записи: 
Д-т сч. 70 «Расчеты с персоналом по оплате 

труда» — 8000 тыс. руб. 
К-т сч. 50 «Касса» — 8000 тыс. руб. 

Назад



Пассивные 
изменения

При этом изменении одна статья 
пассива увеличивается, а другая 

уменьшается на одну и ту же 
сумму. 

При этом равенство баланса сохраняется, 
сумма баланса не изменяется. 

Математическая модель выглядит так:

S А = S П + п – п 
НАПРИМЕ

Р



От поставщиков получены и оприходованы на 
склад организации материалы на сумму 10000 

тыс. руб. 
В результате увеличились статьи актива баланса 
«Материалы» (10) и пассива баланса «Расчеты с 

поставщиками и подрядчиками» (60); валюта 
баланса также увеличилась на эту сумму. 

Бухгалтерская проводка будет иметь вид: 
Д-т сч. 10 «Материалы» — 10000 тыс. руб. 

К-т сч. 60 «Расчеты с поставщиками и 
подрядчиками» — 10000 тыс. руб. 

назад



Вариант 2
Сгруппируйте хозяйственные средства предприятия по составу и размещению:
Внеоборотные активы 
◆ Здание офиса 180000
◆ Деловая репутация  5800
◆ Компьютер 30000
◆ Затраты на строительство 850000
Итого 1065800

Оборотные активы

◆ Сырье 35500
◆ Задолженность хлебозавода 311600
◆ Бензин 63000
◆ Незавершенное производство 49000
◆ Готовая продукция 71000
◆ Задолженность учредителей 235000
◆ Запасные части 198000
◆ Задолженность работников предприятия по полученным авансам 32000
◆ Остаток денег на расчетном счете 250000
◆ Остаток денег в кассе 40000
Итого 1285100

Всего 2350900

назад



В процессе хозяйственной 
деятельности на каждом 

предприятии совершается 
масса хозяйственных 

операций. 

Под влиянием хозяйственных 
операций происходят изменения в 

статьях баланса.


